(a) Cwblhewch yr hafaliad geiriau isod sy’n dangos resbiradaeth, y broses sy’n rhyddhau
egni mewn celloedd byw. [1]
EIWCOS T + dwr

(b) Mae myfyrwyr yn ymchwilio i sut mae egni yn cael ei ryddhau yn ystod resbiradaeth
mewn pys byw. Maen nhw’n defnyddio’r offer sydd i’'w weld yn y diagram isod. Maen
nhw’n mesur y tymheredd dros gyfnod o 11 diwrnod.

e e

e———— thermomedr ———

fflasg Thermos
(wactod)
pys a
—— diheintydd ——
(disinfectant)
Fflasg A Fflasg B
Pys byw Pys marw
Canlyniadau’r ymchwiliad
Tymheredd (°C)
Amser (diwrnodau) Fflasg A Fflasg B
1 18 18
3 20 18
5 23 18
7 35 18
9 38 18
11 38 18

(i) Cwblhewch graff llinell o’r canlyniadau ar gyfer fflasg A ar y grid gyferbyn drwy:

I. Ddewis y raddfa ar yr echelin amser [1]
II.  Plotio’r pwyntiau 2]
III.  Uno’r pwyntiau 4 phren mesur [1]
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Tymbheredd (°C)

25

20

15
Amser (diwrnodau)

(i) Defnyddiwch y graffi ateb y cwestiynau canlynol.

I.  Disgrifiwch sut mae’r tymheredd yn newid yn fflasg A o ddiwrnod 3 i
ddiwrnod 11. [1]

II.  Yn ystod pa gyfnod o amser wnaeth y tymheredd newid fwyaf cyflym?

Rhowch dic (/) yn ymyl eich ateb. [1]
2-4 diwrnod ... 4-6 diwrnod ... 8-10 diwrnod ............
(i)  Ym mha ffurf mae’r egni’n cael ei ryddhau yn y pys byw? (1]
(¢c) Rhowch y rheswm dros y canlyniadau ar gyfer fflasg B. [1]

(ch) (i) Pammae fflasgiau Thermos (gwactod) yn cael eu defnyddio yn lle fflasgiau gwydr

4471
510007

cyffredin? [1]

(i) Pam mae’r myfyrwyr yn defnyddio diheintydd yn y fflasgiau? [1]
11

Trosodd.
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5. (a)

(b)

(1 Gan ddefnyddio rhai o’r geiriau yn y rhestr isod, labelwch X a Y ar y diagram o
DNA. [2]
asid amino siwgr bas
[
[ | [l ffosffad
I
| |
[ <— X
| |
[
| |
I
| |
L Y
:‘/

(il) Mae adeiledd Y yn digwydd mewn pedair ffurf. G a C yw dwy ohonyn nhw.
Nodwch y ddwy arall. [1]

(i) Mae’r diagram yn dangos DNA fel adeiledd tebyg i ysgol (ladder) syth. Sut mae’r

siap yn wahanol mewn cell fyw? [1]
Cwblhewch y frawddeg ganlynol gan ddefnyddio rhai o’r geiriau isod. [2]
asidau amino siwgrau proteinau halwynau
Mae DNA yn cynnwys cod sy’n golygu y gall ... gael eu huno a’i
gilydd i ffurfio ... .
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6. Mae’r diagram canlynol yn cynrychioli’t camau mewn cylchred bywyd mamolyn. e
Mae nifer y cromosomau mewn celloedd ar wahanol gamau yn y gylchred bywyd i’'w gweld.
RHIENI GWRYW BENYW
GAMETAU \ /
Rl s
(a) Enwch y math o gellraniad sy’n digwydd ar lythyren P. [1]
(b) Cwblhewch y diagram uchod trwy ysgrifennu nifer y cromosomau sydd i’'w cael ym
mhob un o’r celloedd sydd wediu labelun R a S. Mae R a S yn cael eu cynhyrchu yn
ystod tyfiant. [1]
2
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7. Mae’r diagram yn dangos pelen (ball) o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws (llwnc). e
oT geg
—— mur yr oesoffagws
pelen o fwyd 1
(a) Paenw syn cael ei roi ar y broses yma? [1]
(b)  Eglurwch sut mae’r belen o fwyd yn symud ar hyd yr oesoffagws. [2]
3
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8.

Canran effeithlonedd yr ysgyfaint (%)

12

Mae’r graffisod yn dangos effeithlonedd yr ysgyfaint (pa mor dda maen nhw’n gweithio) mewn
tri grwp o bobl gwahanol. Y grwpiau yw pobl sydd ddim yn ysmygu, pobl a stopiodd ysmygu
yn 50 oed, a phobl sy’n ysmygu'n drwm.

ddim yn
100 = T — T 7 ysmygu
90 ~_ > stopio
~ ---- ysmygun
30 < 50 oed
\ = ™ A
. : ysmygu'n
70 3 drwm
60
\
50 3
40
30 \ i % effeithlonedd
yr ysgyfaint sy’n
20 \ achosi anabledd
10 % effeithlonedd
\ yr ysgyfaint
sy’n achosi
0 marwolaeth
30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90
Oed (Blynyddoedd)
(a) Beth ywr gwahaniaeth rhwng canran effeithlonedd ysgyfaint person 60 oed sydd ddim
yn ysmygu, a pherson 60 oed sy’n ysmygu'n drwm? [1]
................................................... %

(b) (1) Maeparhauiysmygu'n drwm yn gallu niweidio’r ysgyfaint ac arwain at anabledd.
Ar ba oed mae’r graff uchod yn dangos yr anabledd yma’n digwydd? [1]

(i) Mae (i) yn son am niwed i’r ysgyfaint. Awgrymwch beth allai’r niwed yma fod. [1]

(® WIEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(¢) Mae Susan yn 50 oed ac yn ysmygu'n drwm. e
Defnyddiwch y graff gyferbyn i awgrymu beth gall Susan ddisgwyl fydd yn digwydd os
yw hi’n stopio ysmygu nawr. [2]
5
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14

Cafodd yr arbrawf ei gynnal mewn labordy ysgol gan ddefnyddio’r offer sydd i’'w weld isod.
Cafodd ei adael yn agos at ffenestr am 4 diwrnod.
calch soda (yn amsugno carbon deuocsid) gleiniau (beads) gwydr
clochenni\7/. li
‘/2blanhigyn
gwyrdd iach
_~  mewn potiau \\
T@
bagiau polythen
hydoddiant T~
sodiwm ~__ dwr T
hydrocsid L Vaseline\\>‘E§E§E
\plét gwydr /
(a) Nodwch bwrpas yr arbrawf. [1]
(b) Nodwch swyddogaeth
(1) ybagpolythen (1]
(i)  yr hydoddiant sodiwm hydrocsid [1]
(111)  yr offer sydd wedi’i labelu'n B (1]
(iv) y Vaseline. [1]
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(c)
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Eglurwch pam cafodd y planhigion eu gosod yn y tywyllwch am 48 awr cyn yr
arbrawf. (1]

Ar ddiwedd yr arbrawf cafodd deilen ei chymryd o bob planhigyn a’i phrofi am startsh.
Nodwch pa liw fyddai’n cael ei arsylwi ar gyfer pob deilen a’r rheswm.

(i) Offer A (1]

(i) Offer B [1]
1W @afOAd €1 ATSYIWT .oooooiooe e

TIIESWITY oo et oot s e

TROWCH DROSODD
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10. Mae’r diagram isod yn dangos toriad trwy’r frest.

pibell wynt
(tracea)

cyhyrau

rhyngasennolx‘»
4

asennau

Defnyddiwch y diagram uchod a’ch gwybodaeth eich hun i egluro sut mae aer yn cael ei dynnu
1mewn 1’r ysgyfaint wrth fewnanadlu (anadlu i mewn). [6 ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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